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Stadt Neustadt am Rubenberge =
Der Blirgermeister NEUST ADT

am Riibenberge

Stadt Neustadt a. Rbge. — Postfach 32 62 — 31524 Neustadt a. Rbge.

Fachdienst

Dienstgebdude:
. Do. 13:00 - 18:00 Uhr
im Rat der Stadt Neustadt a. Rbge. B BB B0

(Auskiinfte zu weiteren Sprechzeiten unter ‘@ 05032 840)
Ansprechpartner/in: Herr Ahrbecker

Telefon: 05032 84-424
Telefax: 05032 84-7424
E-Mail: wahrbecker@neustadt-a-rbge.de
Internet: www.neustadt-a-rbge.de
Ihre Nachricht vom: Mein Zeichen: Neustadt a. Rbge., 11.11.2014

lhr Zeichen:

Stellungnahmen der Verwaltung zu den im Vorfeld der Haushaltsberatungen gestellten
Fragen

Sehr geehrte Herren,

im Vorfeld der Beratungen zum Haushaltsentwurf 2015 sind von einzelnen Fraktionen bzw. von

Fraktionsmitgliedern mehrere Fragen an die Verwaltung gerichtet worden. Die dazu ergangenen
Antworten habe ich fir Sie zur Sicherstellung eines einheitlichen Informationsstandes als Anla-

ge zu diesem Schreiben zusammengefasst.

Auch mdéchte ich noch auf die Beschlussvorlage 2014/230/1 hinweisen, in welcher die Verwal-
tung Stellung zu den Wiinschen der Ortsrate genommen hat.

Mit freundlichem Gruf}
Im Auftrag

i
(Ahrbecker)

Anlage
Stellungnahmen der Verwaltung

Hausanschrift: Sparkasse Hannover Raiffeisen-Volksbank Neustadt eG Hannoversche Volksbank eG
Nienburger Str.31 IBAN: DE 10 2505 0180 2000 7870 08 IBAN: DE32 2506 9262 0010 1389 00 IBAN: DE80 2519 0001 0200 1497 00
31535 Neustadt a. Rbge. BIC: SPKHDE2HXXX BIC: GENODEF1NST BIC: VOHADE2HXXX

Glaubiger-1D: DE692ZZ00000005808
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Fachdienst Finanzwesen Neustadt a. Rbge., den 07.11.2014
200/Haushalt 2015/Anfragen

Anfrage von Herrn Hibbe, CDU-Ratsfraktion, zum Investitionsplan im Haus-
haltsentwurf 2015, Bereich TUI (EDV) und Feuerwehr

a)

InvestNr. 1110120025 Software Sammelkonto

Alter Ansatz fiir 2015 - 20.000 EUR, neuer Ansatz - 110.800 EUR
Ist hier vorher falsch geplant worden? Das Ergebnis 2013 lag inkl. Hardware bei
40.635 EUR.

Was verbirgt sich hinter der geplanten Software ,RIB iTWO, PIT Kommunal;
Prognose Stellenplan und M Ware®. Ist das alles notwendig?

Antwort der Verwaltung:

Den Fortschreibungen fur die Folgejahre liegen in der Regel keine konkreten
Einzelplanungen zu Grunde, da speziell im EDV-Sektor Bedarfe kurzfristig
angepasst werden missen. Fir die Folgejahre wurden daher pauschal jeweils
50.000 € eingeplant.

RIB iTWO: Software fir Baumanagement und —planung

PIT Kommunal: Software fir Griinflachenmanagement

Module Prognose und Stellenplan: Module zur bereits vorhandenen
Personalsoftware. Sicherstellung der unterjdhrigen Kontrolle der
Personalkosten und Errechnung der Plandaten sowie einer effizienten und
korrekten Personalbewirtschaftung.

VM-Ware: Software zur Virtualisierung von Betriebssystemen

Die Beschaffungen werden seitens der Verwaltung als notwendig angesehen.

InvestNr. 1110120028 Dokumentenmanagement

Warum ist hier der Ansatz von 40.800 EUR auf 2016 verschoben worden und
fiir 2017 nichts mehr vorgesehen? Urspringlich waren fur 2014, 2015 und 2016
jeweils 40.800 EUR eingeplant. Ist das DMS schon komplett eingefuhrt?

Antwort der Verwaltung:

Der Ansatz 2015 wurde in das Haushaltsjahr 2016 verschoben, da der Umset-
zungsfortschritt im laufenden Jahr 2014 eine Mitteltbertragung ins Jahr 2015
per Haushaltsausgaberest zuldsst. Das DMS ist noch nicht komplett eingeftihrt,
eine genauere Planung der Haushaltsjahre 2017 ff. kann wegen der Komplexitat
der Aufgabe erst im Jahr 2015 erfolgen.

1110650094 Neubau Feuerwehr Neustadt

Der Haushaltsansatz in 2016 betragt 0,00 EUR. Ist nicht geplant in 2016 mit
dem Bau des Feuerwehrhauses zu beginnen? Wenn kein Baubeginn, so sollten
doch zumindest noch Planungskosten entstehen.
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Antwort der Verwaltung:

Im Haushalt 2015 sind Planungsmittel in Héhe von 41.000 EUR eingeplant.
DarUber hinaus wird aus 2014 noch ein Haushaltsrest von ca. 459.000 EUR
nach 2015 Ubertragen. Fur die Planung stehen damit rund 500.000 EUR zur
Verfligung. Die nicht verbrauchten Mittel werden jeweils bis zum Ende der
MaRnahme per Haushaltsausgaberest ins n&chste Haushaltsjahr tbertragen.

DarUber hinaus wird im Haushalt 2015 noch eine Verpflichtungserméchtigung in
Hohe der voraussichtlichen Gesamtinvestition abziiglich der bereits bereitge-
stellten 500.000 EUR Planungsmittel (12,8 Mio. EUR) eingestellt. Inwieweit die
Ausgaben aus dieser Verpflichtungsermachtigung in den Jahren 2016 - 2018
kassenwirksam werden, wird gegenwértig noch abgestimmt.

1260320057 Digitalfunk

Urspriinglich waren 100.000 EUR fiir diese MaRnahme in 2015 vorgesehen.
Gibt es neue Erkenntnisse das das Thema nicht mehr umgesetzt werden soll
(nur noch Merkposten fiir 2018)? Lt. unserem Brandschutz Bedarfsplan S.211
soll die Umstellung in 2016 erfolgen.

Antwort der Verwaltung:

Da die Leitstelle nach den aktuellsten Informationen nicht vor 2018 auf
Digitalfunk umstellen wird, ist die Manahme zuné&chst nach 2018 verschoben
worden.

1260320060 RW2 Kernstadt

Die Ersatzbeschaffung war urspriinglich fir 2015 geplant (390.000 EUR).
Warum wird auf 2016 verschoben? Ist dies mit der Feuerwehrfiihrung
abgesprochen?

Antwort der Verwaltung:

Die MaRnahme steht jetzt in 2016, weil hier in 2015 mit einer Verpflichtungser-
mé&chtigung gearbeitet werden soll, bei der die Ausgaben planméfig in 2016
fallig werden.

1260320067 Gerdtewagen DoKa

Die Beschaffung war urspriinglich fir 2015 geplant (100.000 EUR). Warum wird
auf 2016 verschoben? Ist dies mit der Feuerwehrfihrung abgesprochen?

Antwort der Verwaltunag:

Hier gibt es noch Gespréachsbedarf mit der Feuerwehr (Fahrzeugkonzept und
Stellplatz).
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Fragen zur Vorlage Nr. 2014/230 - Produktplan der Stadt Neustadt a. Rbge. fiir
das Haushaltsjahr 2015; Beteiligung der Ortsréte

Fragen der CDU-Fraktion im Ortsrat Neustadt zum Investitionsplan:

1. Nr. 1110650094 - Neubau Feuerwehr Neustadt
Warum fehlt der Ansatz fiir das Jahr 2016 ganzlich?

Stellungnahme des Fachdienstes Recht Versicherungen und Feuerwehr:

Der Ansatz fiir 2016 wird sicherlich noch einmal liberdacht. Es stehen schon 500.000 Euro ftir die
Planung in diesem Haushaltsjahr bereit, die auf das Jahr 2015 (und notfalls auch weiter)
libertragen werden kénnen.

2. Nr. 1110650105 - Riicklagen fiir Eigentumswohnung
Warum wurde der Ansatz von 300 EUR auf 5.000 EUR erhéht?

Stellungnahme des Fachdienstes Immobilien:

Die Stadt hat in 2014 einige Eigentumswohnungen angekauft. Daftir - und fiir weitere Wohnungen
in 2015- wurden die Rlicklagen erhoht.

3. Nr. 1110650115 - Gebdaude am Goetheplatz - Parkplatz Ratzenspatz
Ist eine guinstigere Alternative - z. B. eine Schotterung - méglich?

Stellungnahme des Fachdienstes Immobilien:

Eine Pflasterung ist in diesem Fall die wirtschaftliche Variante, da geringe Folgekosten in der
Pflege anfallen.

4. Nr. 1260320060 - Ersatz fiir Riistwagen Kernstadt

Die MaRnahme war urspriinglich fiir 2015 geplant. Ist die Anderung mit der Feuerwehrfilhrung
abgestimmt? Kann das alte Fahrzeug bis 2016 genutzt werden? Die Frage bezieht sich auch auf
andere Fahrzeuge fur die Kernstadtfeuerwehr, deren Beschaffung verschoben wurde.

Stellungnahme des Fachdienstes Recht. Versicherungen und Feuerwehr:

Der geplante Ablauf der Beschaffung hat sich nicht geédndert. Fiir die Feuerwehr &ndert sich
folglich auch nichts.

Allerdings wird nun mit Verpflichtungserméchtigungen gearbeitet, da die Mittel nicht in dem Jahr
bendtigt werden, in dem der Beschaffungsvorgang gestartet wird.

Im Zuge der Diskussion zur Beschaffung der Drehleiter wurde beschlossen, die anderen ,gro3en”
Fahrzeuge ldanger zu nutzen. Der sich aufbauende Investitionsstau und die Risiken der Nutzung
weit (ber die Abschreibungszeitrdume hinaus wurden seither erschépfend dargelegt und
diskutiert.

Ob die Fahrzeuge bis zur geplanten Ersatzbeschaffung (Auslieferung) ,durchhalten®, ist nicht
abzuschétzen. Aktuell sind die Fahrzeuge einsatzféhig.

5. Nr. 2180400019 - Gebaudeinvestitionen KGS ab 2014

Ab 2016 ist kein Ansatz mehr vorgesehen. Finden in den Folgejahren keine Investitionen oder
Sanierungen mehr statt? Die Frage gilt auch fiir die Leine-Schule.



Anlage 1

Stellungnahme des Fachdienstes Immobilien:

Nattirlich werden weitere Investitionen an derKGS auch nach 2016 notwendig werden. Diese sind
aber derzeit noch nicht in Planung

Nr. 5410660002 - Gehweg Mecklenhorster Strale (Kernstadt)

Nach Auskunft der Niedersdchsischen StraRenbauverwaltung war die Sanierung fir 2016
geplant. Warum ist der Ansatz nun erst fur 2017 verzeichnet?

Zum Zeitpunkt der Mittelanmeldung stand noch nicht fest, dass die MalBnahme seitens der Region
schon im Jahr 2016 umgesetzt werden soll. Die Veranschlagung im Haushaltsentwurf 2015 wird
tiber die Ergénzungsvorlage 2014/219/1 angepasst.

Nr. 5520680003 - Hochwasserschutz Leine (Kernstadt)

Im letzten Jahr war die MaRnahme fir die Jahre 2015 und 2016 geplant. Warum sind die Ansétze
jetzt erst ftir 2017 und 2018 vorgesehen?

Stellungnahme des Fachdienstes Abwasserbehandlungsbetrieb:

Konkretisierte Planungsentwiirfe fiir den Hochwasserschutz am Silbernkamp sowie der Entwurf
der zugehdrigen Umweltvertraglichkeitsstudie wurden der Stadt Neustadt a. Rbge. von den
beauftragten Planungsbiiros Ende 2013 vorgelegt. Die Stadt Neustadt hat daraufhin Kontakt zur
Unteren Naturschutzbehérde (UNB) der Region Hannover aufgenommen, um die erstellten
Unterlagen gemeinsam mit den Planern im Rahmen eines sondierenden Gespréchs zu erl&utern.
In diesem Gespréch wurden von Seiten der UNB Fragen zur FFH-Vertréglichkeit des Vorhabens
aufgeworfen. Konkret handelt es sich um die Uberpriifung, ob das Projekt Hochwasserschutz
Silbemkamp mit den Erhaltungszielen des angrenzenden FFH-Gebiets vertréglich ist (FFH: Flora-
Fauna-Habitat; auf européischer Ebene festgelegtes Schutzgebiet).

Zur Erlangung einer Rechtssicherheit fir das zukinftige Planfeststellungsverfahren war es
unerlésslich, zu den Fragen der UNB ein Rechtsgutachten in Auftrag zu geben. Hiermit sollen die
bestehenden Unsicherheiten bzgl. naturschutzrechtlicher Fragen geklért werden. Das Gutachten
liegt der UNB derzeit zur Priifung vor, bevor weitere Abstimmungsgespréche erfolgen kénnen.

Nach erfolgter ~ Abstimmung  und  abschlieBender  Entwurfsplanung wird  ein
Planfeststellungsverfahren durchlaufen, welches voraussichtlich Ende 2016 abgeschlossen sein
wird. Eine bauliche Umsetzung kann daher voraussichtlich im Jahr 2017 beginnen.
Voraussetzungen hierfiir sind das Vorliegen des Planfeststellungsbescheides, die Zusage
entsprechender Férdermittel durch den Férdermittelgeber (NLWKN) sowie die Zustimmung der
politischen Gremien.

Nr. 5510660006 - B-Plan 128 H Ausgleichsfliche Gewerbegebiet Ost

Im letzten Jahr war fur 2015 ein Planwert von 60.000 EUR angegeben, der jetzt fehlt. Wurde die
MaRnahme bereits mit den fir 2015 eingeplanten Mitteln umgesetzt oder ist sie nicht mehr
notwendig?

Stellungnahme des Fachdienstes Stadtgriin:

Der Abrechnungszeitraum fiir die Férdermittel der N-Bank war urspriinglich auf den 31.12.2014
festgesetzt worden. Das bedeutete, dass fiir die Bepflanzung von Stralle und Ausgleichsflache
aus terminlichen Griinden keine Férdermittel mehr hétten in Anspruch genommen werden
kénnen, so dass die griinplanerischen MalRnahmen fir 2015 vorgesehen worden waren. Dieser
Zeitraum wurde vom Férdergeber nun verldngert bis zum Sommer 2015, Geméls
Beschlussvorlage 2014/036 wurde daher eine aullerplanméfige Ausgabe flir das Haushaltsjahr
2014 bewilligt, damit in der Pflanzsaison 2014/15 die Pflanzarbeiten
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ausgeschrieben und durchgefiihrt werden kdénnen. Somit kénnen fir die Pflanzarbeiten
Férdermittel in Anspruch genommen werden.

Fragen der CDU-Fraktion im Ortsrat Neustadt zum Produkt 1110650 -

Gebidudemanagement:

Zeile 5 - Doppelhaushilfte SchillerstralRe, OG-Bad sanieren

Steht der Aufwand in Anbetracht des Geb&udewertes in einem angemessenen Verhéltnis zum
Nutzen?

Stellungnahme des Fachdienstes Immobilien:

Das Haus wird auch in den ndchsten Jahren zur Flichtlingsunterbringung bendtigt. Eine Bad-
Sanierung ist dringend notwendig.

Zeile 17 - Veranstaltungszentrum Leinepark, Regelung erneuern
Um welche Regelung handelt es sich?

Stellungnahme des Fachdienstes Immobilien:

Erneuert wird die Regelungstechnik der Liiftungsanlage. Der Schaltschrank stammt noch aus
dem Gebédudebaujahr.

Fragen der Fraktion B‘90/Die Griinen im Ortsrat Neustadt zum Investitionsplan:

1.

Nr. 5510660008 - Bepflanzung am verkauften Spielplatzgrundstiick E.-Lisker-Weg

Warum ist eine Bepflanzung an einem bereits verkauften Grundstiick notwendig?

Stellungnahme des Fachdienstes Stadtqriin:

Die Notwendigkeit von PflanzmalBnahmen auf der ©&ffentlichen Grinfliche entlang der
Grundstticksgrenze ergibt sich aus der Anderung des Bebauungsplans Nr. 149 geméR
Beschlussvorlage 2014/161: ,Zur Vermeidung von Beeintrachtigungen wird das neu entstehende
Baugrundstiick auf &ffentlicher Flache durch die Anpflanzung von standortheimischen Béumen
und Strduchern eingegriint.“ (Pkt. 7 der Begrindung zum Entwurf der 2. Anderung des
Bebauungsplans Nr. 149)

Nr. 6120200002 - Erwerb Genossenschaftsanteile Bauverein
Warum werden Genossenschaftsanteile erworben?

Stellungnahme des Fachdienstes Finanzwesen:

Fur die stadtische Anmietung von Wohnungen zur Flichtlingsunterbringung mdissen
Genossenschaftsanteile gezeichnet werden.

Warum ist fiir 2015 kein Ansatz fiir die Sanierung der Toiletten in der Hans- B6ckler-
Schule vorhanden?

Stellungnahme des Fachdienstes Immobilien:

Die Toilettenanlage in der Néhe der Hortrdume ist in den néchsten Jahren zu erneuern. Flir
2015 wurden andere Prioritdten gesetzt.
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Noch offene Fragen und Anmerkungen von Herrn Herbst zum

Haushaltsentwurf 2015

Teilhaushalt 10 Zentrale Dienste (Seite 20)

Warum sinken die Personalaufwendungen um 491.000 EUR gegeniber
20147

Die Personalaufwendungen wurden bei den Planzahlen 2015 bereits im Vorfeld in
Hohe der Ertrage fiir die Altersteilzeit (Beamte: 264.640 €, Beschéftigte: 167.800 €)
reduziert. Des Weiteren wurden Personalkosten von Mitarbeitern, die zunéchst in
der Personalreserve unter dem Produkt 1110110 geftihrt wurden, nunmehr den
konkreten Produkten zugeordnet.

Im EDV-Bereich stimmen die Einzelposten Hard- u. Software (je 110.800
EUR) nicht mit der Gesamtsumme von 173.200 EUR (Uberein.

Die auf Seite 216 aufgefiihrten Ansétze fir Software (110.800 €) und Hardware
(62.400 €) ergeben in der Summe 173.200 € (Seite 215, Nr. 27) und sind somit
korrekt abgebildet.

Ist das Personal im EDV-Bereich ausreichend weitergebildet?

Fiir die Weiterbildung der Mitarbeiter im Sachgebiet TUI stehen ausreichend
Haushaltsmittel zur Verfiigung. Spezialwissen wird extern eingekauft.

Kommt das Baumkataster jetzt doch?

Siehe Ausfiihrungen zum Teilhaushalt 67 Stadtgriin.
Wann ist mit Ergebnissen zu rechnen?

Siehe Ausflihrungen zum Teilhaushalt 67 Stadtgriin.

Seite 22, Posten Nr. 13: Wie erklaren sich die unterschiedlichen
Aufwendungen fir aktives Personal?

Das hohe Rechnungsergebnis 2013 resultiert aus einer abweichenden Behandlung
bei der Planung und Buchung von Ertrédgen aus Rickstellungen. Durch direkten
Abzug der Ertrédge aus Rlickstellungen (siehe oben) werden diese systembedingten
starken Abweichungen zukiinftig vermieden.

Teilhaushalt 32 Birgerservice (Seite 47)

Ist eine Verlangerung und ggfs. Ausweitung der Geschwindigkeitsmessungen
mit dem derzeitigen Vertragspartner méglich?

Eine Erweiterung (Verldangerung bzw. Ausweitung) der mobilen Messtétigkeit ist mit
dem aktuellen Vertragspartner aufgrund der dortigen Kapazitdten nicht méglich.
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Gibt es eine Ubersicht bzw. Zusammenfassung Uber Unfallschwerpunkte und
ortliche Gefahrenpotentiale auf Neustadter StralRen?

Eine Ubersicht oder Zusammenfassung tiber Unfallschwerpunkte und értliche
Gefahrenpotenziale auf Neustédter StralBen gibt es nicht. Das Unfallgeschehen wird
von der Polizei erfasst und im geeigneten Rahmen (z. B. Unfallkommission)
behandelt. Entsprechenden Hinweisen an die Verwaltung hinsichtlich eventueller
6rtlicher Verkehrsgefahren wird parallel nachgegangen - auch hinsichtlich méglicher
préaventiver MalBnahmen

Das Aufstellen von Geschwindigkeitsmesstafeln sollte vorrangig geférdert
und im Haushalt abgesichert werden.

Die Verwaltung hat Mittel zur Anschaffung eines neuen kompakten Messgerétes zur
prézisen Ermittlung von Geschwindigkeitsdaten im Haushaltsentwurf ftir 2015
veranschlagt.

Die Ortsrate sind tberfordert Schilder fir Tempo 30-Strallen aus dem
eigenen Budget zu zahlen. Hierfir muss vorrangig Geld in den Haushalt
eingestellt werden!

Eine Verwaltungsinitiative zur Finanzierung der Beschilderung von Tempo 30-Zonen
wurde im Rahmen entsprechender Ortsratsinitiativen auf den Weg gebracht. In dem
Zusammenhang wird auch die Geschwindigkeitstiberwachung in diesen Zonen
thematisiert.

Die Bushaltestellen im Stadtgebiet sollten auf mégliche Gefahrenpotentiale
Uberpruft werden!

Die Bushaltestellen werden nicht laufend auf eventuelle Gefahrenpotenziale hin
uberpriift. Gleichwohl ist die Sicherheit im Wesentlichen gewéhrleistet, u. a. indem
entsprechenden Hinweisen nachgegangen wird, insbesondere seitens des
Busbetreibers.

Teilhaushalt 40 Bildung (Seite 63)

Warum hat die Leineschule noch Bedarf an Containern?

Im Schuljahr 2014/15 mussten 2 Inklusionsklassen gebildet werden (Raum- und
Finanzbedarf).

Es mussten zusétzliche Klassen gebildet werden, so dass 34 Klassen 30
vorhandenen allgemeinen Unterrichtsrdumen gegeniiberstanden. Das machte
Umnutzungen von Fachunterrichtsrdumen zu allgemeinen Unterrichtsrdumen und
die Bereitstellung zweier Container erforderlich.

Wie ist das operative Ziel ,Drei PCs pro Klassenverband an allen Schulen® zu
verstehen?

Dies ist ein auslaufendes operatives Ziel, dass in 2015 entweder als erreicht
anzusehen ist oder durch verénderte Medienkonzepte angepasst/ersetzt wird.
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Teilhaushalt 50 Soziales (Seite 89)

Wie sieht der Investitionsbedarf fir die Betreuung von Fliichtlingen konkret
aus?

Lt. Auskunft des Fachdienstes Immobilien sind 1,0 Mio. EUR ftir den Ankauf von
Immobilien zur Unterbringung von Fliichtlingen eingeplant.

Der Unterricht in der deutschen Sprache ist nicht ausreichend aber
stadtische Aufgabe. Wie findet das im Haushalt Berlcksichtigung?

Die Vermittlung der deutschen Sprache ist keine stédtische Aufgabe. Personen mit
SGB II-Anspriichen erhalten Deutschkurse tber die JobCenter zur Arbeitsmarktinte-

gration. Im Asylbewerberleistungsgesetz ist diese Aufgabe ausdriicklich nicht abge-
bildet.

Gibt es eingestellte Mittel fur die vorbereitende Arbeit fir den Integrationsbei-
rat bzw. die angestrebte Ubergangslésung?

Bisher nicht.

Gibt es Grundsétze oder Leitlinien zur Genehmigung von Antragen von
Gemeinschaftseinrichtungen — wie z. B. Begegnungsstéatte Silbernkamp?

Nein, die Gew&hrung der Zuschlisse obliegt der Beschlussfassung des Rates.

Teilhaushalt 51 Kinder und Jugend (Seite 115)

Gibt es eine definierte Liste forderungsfahiger Investitionen, quasi als
Vereinheitlichung?

Es gibt keine definierte Liste férderungsféhiger Investitionen.

Es gibt jeweils von der Region Hannover eine Investitionskostenférderung fiir neu
geschaffene Platze von 2.593,24 EUR pro Platz, max. 30% der Bausumme.

Fir neu geschaffene Krippenplétze gibt es zzt. bis zu 7.700,00 EUR fiir einen
Krippenplatz und bis zu 2.550,00 EUR fiir einen Tagespflegeplatz aus Landesmitteln
nach der ,Richtlinie Ausbau Tagesbetreuung"”. Fiir die Krippenplétze wird die
Summe bis max. 14.500,00 EUR incl. Ausstattung aufgestockt.

Fur Umbauten, Anbauten oder Ersatzbeschaffungen gibt es keine definierte Liste
férderungsféahiger Investitionen. Durch die hohe Trdgervielfalt und die sehr
unterschiedlichen Bedingungen der einzelnen Tréger und Einrichtungen wird jeweils
im Einzelfall verhandelt.

Teilhaushalt 60 Planung und Bauordnung (Seite 131)

In welcher Beziehung stehen Rechnungsergebnisse zu den Ansétzen des
folgenden Jahres (z. b. Seite 144)?

Bezieht sich eigentlich auf den Teilhaushalt Immobilien — 65.
3
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Ftir den Teilhaushalt 60 gilt: Die Rechnungsergebnisse dienen grundsétzlich der
Ermittlung der Ansétze fiir das Folgejahr; gleichwohl generiert sich der aktuelle
Ansatz aus den anstehenden MalBnahmen und Projekten. Diese werden
entsprechend sorgféltig ermittelt.

Wo im Haushalt missten Summen fir die Unterstiitzung einer lokalen
Vermarktung (lokale Produkte) eingestellt werden?

Die Summen fiir die Vermarktung regionaler Produkte (Obst, Gemlise etc.) missten
haushalterisch im Bereich Wirtschaftsférderung erfasst werden.

Teilhaushalt 67 Stadtgrin (Seite 171)

Wie ist der aktuelle Stand zum Baumkataster?

Ein Baumkataster fiir die stadtischen Baume auf 6ffentlichen Stral3en, 6ffentlichen
Griinfldchen, Spielplédtzen und Friedhéfen befindet sich im Aufbau. Die Bestandsauf-
nahme ist weitgehend abschlossen. Sobald die entsprechende Software einsatzfé-
hig ist, kann die Ubertragung in das geografische Informationssystem der Stadt er-
folgen. Es wird nach derzeitigem Kenntnisstand damit gerechnet, dass das Anfang
2015 erfolgen kann.

Welchen Stellenwert sollen Baumschutzsatzungen haben?

Im Hinblick auf Baumschutzsatzungen ist aktuell eine Drucksache gefertigt worden;
die Geltungsbereiche der von den Satzungen betroffenen Stadtteile ist wesentlich
verkleinert worden und hat als BezugsgréRe nunmehr die Erfassung des ,histori-
schen” Baumbestandes.

Wo im Haushalt finden sich die Summen zur Sportplatzpflege?

Die entsprechenden Betrdge sind beim Produkt ,4210400 Férderung des Sports®,
Seite 88, sowie in den Budgets des Gymnasium und der KGS enthalten.

Der TSV-Platz LindenstralRe wird fiir den Anteil schulischer Nutzung vertragsgema/3
bezuschusst und durch den TSV gepflegt.

Die Pflege der SportauRenanlage (SpAA) der KGS wird gerade neu geregelt. Es soll
daftir eine Stelle beim Bauhof eingerichtet werden, die zu ca. 40-45% der SpAA
zuzurechnen sein wird. Im Ubrigen stehen bis dahin Mittel zur Fremdvergabe auf
dem Produktkonto 2180400.4211300 zur Verfiigung.

Teilhaushalt 80 Standortentwicklung, Wirtschaftsférderung, Kultur und Tourismus

(Seite 181)

Seite 188 Nr. 18 Transferaufwendungen: Wie erklart sich die Erhéhung?

Die Erh6hung erklart sich aus dem Ratsbeschluss zur Bezuschussung von Ortsju-
bilden. AuBerdem wurde die Bezuschussung versch. Chroniken beantragt. Bisher
wurden daftir keine finanziellen Mittel veranschlagt.



Anlage 1

Seite 187 operatives Ziel: Griindung eines Kulturrings muss
herausgenommen werden!

Wird entfernt.

Die Konzeptentwicklung fur ein Kulturzentrum Lindenstralie sollte als
operatives Ziel einen Blroraum in der Musikschule erhalten.

Bedarf der weiteren Erlduterung.

Fir die Errichtung des Mahnmals sollte ein Produktkonto mit fiktiver Summe
(zwecks finanzieller Abwicklung) eingesetzt werden.

Bezliglich der Errichtung eines Mahnmales wurde eine Beschlussvorlage fiir die
Ratssitzung am 20.11.2014 gefertigt. Um den Haushalt mit Blick auf die zu
schlieBende Finanzliicke im Vorfeld nicht unnétig aufzublédhen, sollen erst
anschlieBend die sich méglicherweise ergebenden haushaltrechtlichen Schritte in
die Wege geleitet werden.

Als weiteres operatives Ziel soll die Einrichtung eines Touristikblros in der
Innenstadt aufgenommen werden.

Diese Zielentscheidung obliegt dem Rat.
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Fachdienst Recht, Versicherung u. Feuerwehr 24.10.2014

Haushaltsklausur der SPD;
Anfrage zur Position Abschreibung im Produkt Brand- und Zivilschutz (Seite
46)

Antwort:

Die Summe setzt sich zusammen aus den Abschreibungen sémtlicher Anlageguter,
die sich bereits in Abschreibung befinden zzgl. der geschétzten Abschreibungen fir
Wirtschaftsgiter, die in der Beschaffung sind zzgl. der geschétzten Abschreibung fiir
Wirtschaftsguter, deren Beschaffung fur 2015 geplant ist.

Der Umstand, dass die Summe fiir Abschreibungen derzeit schnell und stark steigt
ist darin begriindet, dass im Bereich der Fahrzeuge ein grofder Investitionsstau be-
steht, der in den letzten Jahren und in den kommenden 3 bis 4 Jahren abgebaut
werden muss.

Viele grof’e und teure Fahrzeuge der Feuerwehr sind weit Uber den Abschreibungs-
zeitraum im Dienst. Hier fallen schon seit Jahren keine Abschreibungen mehr an.
Wenn jetzt grolRe Fahrzeuge mit einem Wert bis zu 400.000 Euro beschafft werden,
verursacht dies nattrlich auch einen hohen Abschreibungsaufwand.

Zu diesen groRen Fahrzeugen, welche bereits in der Beschaffung sind, gehéren z.B.
ELW2, HLF 10 Mardorf, HLF 20 Kernstadt, LF 20 Kernstadt, sowie ,kleinere Fahr-
zeuge“ wie TSF-W Suttorf oder MLF Mariensee.

Aber auch die Beschaffung von Geraten wie z.B. Ristsétze verursacht einen hohen
Abschreibungsaufwand, da diese im Gegensatz zu gro3en Fahrzeugen in einen viel
kiirzeren Zeitraum abgeschrieben werden.

Diese Fahrzeuge und Gerate finden sich noch nicht in der Liste der Anlageglter wie-
der. Da hier erst mit Bezahlung die Abschreibung ausgewiesen wird, wurde eine
Summe auf Grundlage der Haushaltsreste kalkuliert.

Der Tabelle kénnen die Wirtschaftsgliter, welche bereits abgeschrieben werden, ent-
nommen werden. Zusatzlich sind die weiteren kalkulierten/geschétzten Aufwendun-
gen fur Abschreibungen aufgezadhlt. Dass die Summe nicht ganz mit dem Ansatz
Ubereinstimmt, hangt mit den unterschiedlichen Zeitpunkten der Ermittlung zusam-
men.

In diesem Zusammenhang wird auch noch einmal auf die DS 2011/118 verwiesen.
Hier war eine Tabelle mit einer Musterabschreibung angefugt. Aus dieser ergab sich,
dass bei einer kontinuierlichen Beschaffung zum Ablauf der Abschreibungszeit von
20 Jahren allein fur die Fahrzeuge ein Abschreibungsaufwand von 350.000 Euro
jahrlich entsteht.
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Da zum einen nicht kontinuierlich beschafft wurde und zum anderen auch nicht jedes
Fahrzeug Uber 20 Jahre abzuschreiben ist, wird dieser Wert nach Auflésung des In-
vestitionsstaus deutlich héher liegen.

gez.

Richert

Anlagen: Tabelle der ,Wirtschaftsgiter plus geschétzte Kosten®; Modellabschrei-
bung zur DS 2011/118



Fahrzeugbeschaffung Freiwillige Feuerwehr Neustadt

Fahrzeuge Jahre
67 20

Jahre Anz. Fahrzeuge

-—
O OWoO~NOOOUPA,WN-=-

11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

3,35
3,35
3,35
3,35
3,35
3,35
3,35
3,35
3,35
3,35
3,35
3,35
3,35
3,35
3,35
3,35
3,35
3,35
3,35
3,35

Summe der Jahre
Durchschnittsalter

Fahrzeuge/Jahr
3,35

Gesamtjahre

3,35
6,7
10,05
13,4
16,75
20,1
23,45
26,8
30,15
33,5
36,85
40,2
43,55
46,9
50,25
53,6
56,95
60,3
63,65
67
703,5
10,5

Durchschnittliche jahrliche Kosten bei einem Wert von 7.000.000

Beschaffung: 7.000.000 auf 20 Jahre

Abschreibung:

Gesamtbelastung Haushalt:

7.000.000 auf 20 Jahre

350.000
350.000

700.000

Anlage 1
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Anlage 1

2 12 1029
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Klirung offener Fragen aus der HH-Klausur der SPD zum Teilhaushalt Bildung FDL 40

1.) zu Seite 66 Nr. 2. Zuwendungen und allgemeine Umlagen:

Rechnungs-

ergebnis Ansatz Ansatz
2013 2014 2015
356.320,39 202.800 211.000

In den Produkten 2160400 — Leine-Schule, 2180400-KGS, 2170400 — Gymnasium, 2210400
— Férderschule am Ahnsférth und 2110400 — Grundschulen ist die Zahlung aus dem
Bildungs- und Teilhabepaket (BuT) durch Zeitablauf eingestellt worden. Das wirkt sich ab
2014 aus. Der Betrag belief sich pro Jahr auf 192.000,- Euro.

2.) Zu Seite 82 Produkt 2430400 Sonstige schulische Aufgaben; Nr. 19. Sonstige
ordentliche Aufwendungen:

Rechnungs-

ergebnis Ansatz Ansatz
2013 2014 2015 ‘
242.745,44 256.000 285.600

Es ist hauptséchlich das Konto 4441400 ,(Beitrag) Schulerunfallversicherung* betroffen.

Die Berechnung erfolgt nach Schiilerzahlen. Aber wegen der gestiegenen Schwere der
Verletzungen hat sich der pro-Kopf-Anteil der Versicherungsprémien um 10% erhéht.

3.) Zu Seite 86 Produkt 2720420 Stadthibliothek Nr. 15 Aufwendungen fiir Sach-
und Dienstleistungen:

Rechnungs-

ergebnis Ansatz Ansatz
2013 2014 2015
37.218,54 70.200 61.400




Hier ist iberwiegend Konto 4271300 ,Unterhaltung von (Bucherei-) Medien" betroffen:

Fiir das HHJ 2013 erfolgte eine Anpassung des Festwertes fur den Medienbestand der
Stadtbibliothek auf das Investitionskonto 7831100 ,Auszahlungen fur den Erwerb von
beweglichen Gegensténden tiber 1.000,- Euro®. Die im Ergebnishaushalt 2013 fur die
Beschaffung von Medien bereitgestellten Mittel und getatigten Auswendungen in Hohe von
27.164,73 EUR wurden nachtréglich dem Investitionshaushalt zugeordnet (vgl. anliegende
DS 2014/172).

Zu Konto 4271500 Veranstaltungen und Angebote: Hoherer Ansatz 2014 fur Jubilaum 150
Jahre Stadtbibliothek ( rd.6.200,-)

4.) Zu Seite 88 Produkt 4210400 Férderung des Sports Nr. 18

Anlage 1

Transferaufwendungen
Rechnungs-
ergebnis Ansatz Ansatz
2013 2014 2015
335.823,40 288.500 356.200

Zu Konto 4318000 Zuschiisse an Ubrige Bereiche:

In 2013 gab es einen erhdhten Zuschuss zur Sanierung des Franzseebades in Amedorf.
(4.515,97) sowie einen Zuschuss zur Sanierung des Sportplatzes des TSV an der
Lindenstrafe (90.000,-).

Im Jahr 2014 wurde der Zuschuss zum TSV-Platz um 25.000,- erhoht.

AuBerdem erhielten die Freibader Wulfelade (12.000,- Euro) und Nopke (10.000,- Euro)
einen erhéhten Zuschuss.

Im Jahr 2015 sind weitere Erhdhungen der Betriebskostenzuschusse fur die Freibader
Wulfelade (9.000,- Euro) und Nopke (18.000,- Euro) geplant. AuRerdem ist eine Erhéhung
des Zuschusses ( um 35.000,- Euro auf 150.000,- Euro) fur den Sportring geplant.

e



Stadt Neustadt am Riibenberge

Der BlUrgermeister

Beschlussvoriage Nr. 2014/172

Bezugsvorlagen:

Anlage 1

Neustadt a. Rbge., 07.07.2014

offentlich

Finanzielle Auswirkungen

Haushaltsjahr: 2013

Produktkonto: 2720420.7831100

einmalige Kosten: 27.164,73 EUR

jahrliche Folgekosten (Sachkosten, Personalkosten, Zinsen, Abschreibungen):

Anpassung des Festwertes fiir den Medienbestand der Stadtbibliothek;
Bewilligung einer auBerplanméBigen Ausgabe fiir das Haushaltsjahr 2013

Rat

Stimmen
Gremium Sitzung am TOP einst. Ja Nein E:tha"
ung
Verwaltungsausschuss 2807-201 4
18.09.2014

Beschlussvorschlag:

Zur Anpassung des Festwertes fir den Medienbestand der Stadtbibliothek wird fur das Pro-
duktkonto 2720420.7831100 eine auBerplanmaRige Ausgabe in Hohe von 27.164,73 EUR flr
das Haushaltsjahr 2013 bewilligt.



Anlage 1

Begriindung:

Nach § 46 Abs. 1 S. 1 der Gemeindehaushalts- und Kassenverordnung (GemHKVO) koénnen
Festwerte fur Vermégensgegensténde gebildet werden, die regelmaRig ersetzt werden und
deren GroRe, Wert und Zusammensetzung nur geringen Schwankungen unterliegt. In ent-
sprechender Anwendung ist bei der Erstellung der Eréffnungsbilanz ein Festwert von
52.970,16 EUR fur den Medienbestand der Stadtbibliothek festgesetzt worden.

Der Festwert der Bilanz ist in regelm&Rigen Abstanden zu Uberpriifen, wobei bei Abweichun-
gen von mehr als 10 % eine entsprechende Anpassung des Festwertes vorzunehmen ist.

Im Rahmen der Uberpriifung wurde fur Ende 2013 ein Festwert von 80.134,89 EUR fur den
Medienbestand ermittelt, was einer Wertsteigerung von 27.164,73 EUR und damit einer Ab-
weichung von mehr als 51 % entspricht.

$&

Flr die Erhéhung des Festwertes in der Bilanz ist es notwendig, die im Ergebnishaushalt. 2013
fur die Beschaffung von Medie ita lten Mittel und getatigten Aufwen RS hea.
von 27.164,73 E aglich dem Investitionshaushalt zuzuordnen, Da

onto 2720420.7831100 "Auszahlungen fur den Erwerb von beweglichen Gegenstanden
Uber 1.000 EUR o. USt." bisher keine Haushaltsmittel bereitstehen, ist die Bewilligung einer

aulerplanméRigen Ausgabe in entsprechender Héhe notwendig.

Die Deckung der auBerplanméRigen Ausgabe erfolgt Uber das Produktkonto
2720402.4271300 "Unterhaltung von Blicherei-Medien".

Sachgebiet 400 - Schulen und Sport -
Sachbearbeitung: Herr Pulkowski, Tel.-Nr.: 05032 84-272
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Anlage 1
FD Kinder und Jugend

Frage aus der SPD-Haushaltsklausur

Warum sind beim Produkt ,,3620511 Jugendarbeit, Stadtjugendpflege” die
Transferaufwendungen (Seite 124, Ifd. Nr. 18) um 32.500 EUR niedriger als
20147

Antwort:

Es handelt sich hierbei um den Zuschuss fur ,Die Gruppe” Jugendhilfe e.V. Dieser
Ansatz kann zukiinftig entfallen, da der Kooperationsvertrag mit der Gruppe
Jugendhilfe e.V. mit Wirkung zum 30.06.2014 gekiindigt wurde.

In dem Vertrag war der Zuschuss geregelt. Der Zuschuss wurde von der Gruppe
Jugendhilfe e.V. zur Finanzierung einer Stelle benétigt, die im stadtischen
Jugendhaus angesiedelt war. Mit der Kiindigung des Kooperationsvertrages ist die
Stelle im Stellenplan der Stadt Neustadt a. Rbge. aufgenommen worden.



FD Immobilien

Frage aus der SPD-Haushaltsklausur:

Anlage 1

Koénnen die geplanten ,,UnterhaltungsmaBnahmen der GS Mandelsloh* als
Investition zusammengefasst werden (HHPlanentwurf Seite 150)?

Antwort:

Im Ergebnishaushalt 2015 sind folgende Maflinahmen fiir die GS Mandelsloh

veranschlagt:

OT [Kat Produkt | Bezeichnung | Erlduterung Art|4211100|4211200 4211300
Mand | Schule | 1110650 | Grundschule | Malerarbeiten SB 4.000
Mandelsloh
Mand | Schule | 1110650 | Grundschule | Fenster SW SB| 20.000
Mandelsloh erneuern inkl.
Sonnenschutz
Mand | Schule [ 1110650 | Grundschule | SpoH: SB 5.000
Mandelsloh Parkettboden
Flure
abschleifen +
beschichten
Mand | Schule | 1110650 | Grundschule | Dachsanierung | SB| 280.000
Mandelsloh Umkleidetrakt
und Vordach

Das Gesamtvolumen betragt 309.000 EUR.

Bei Einzelbetrachtung jeder Mallnahme fir sich, ist jede als Erhaltungsaufwand
einzustufen. Die Malerarbeiten sind turnusméaRig dran, die Holzfensterelemente (2
Stk.) sind nicht mehr zu reparieren und mussen ausgetauscht werden, der
Parkettboden in der Sporthalle braucht eine Auffrischung der Oberflache und das
alte Flachdach des Umkleidetrakts der Sporthalle ist am Ende der Nutzungsdauer

und wird mit zeitgeméaRer Dd&mmlage erneuert.

Eine Zusammenfassung der Malinahmen in der Sporthalle oder in der Grundschule
(jedes als eigenes Anlagegut in der Bilanz erfasst) ergibt keinen Ansatz zur Bildung
einer Investition. Die Voraussetzungen hierfir sind nicht erflllt. Im Sinne des HGB
liegt weder eine Standardhebung, eine deutliche Verldngerung der Nutzungsdauer,
eine Substanzmehrung, eine Wesensanderung oder eine wesentliche Verbesserung
vor.





